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Zadanie 1. 
Do zadań samorządu powiatu NIE należy: 

A. dofinansowanie uczestnictwa osób niepełnosprawnych i ich opiekunów 
w turnusach rehabilitacyjnych,  

B. przyznawane osobom niepełnosprawnym na podstawie odrębnych 
przepisów, wystawia skierowania do zakładuopiekuńczo-leczniczego i 
do zakładu pielęgnacyjno-opiekuńczego,  

C. finansowanie działalności profilaktyczej wynikającej z programów 
prozdrowotnych dotyczących zapobiegania i zwalczania określonych 
chorób oraz programów promocji zdrowia w zakresie medycyny pracy, 

D. zaopatrzenie w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki 
pomocnicze. 

 
Zadanie 2.  
Do powszechnych problemów zdrowotnych u ciężko chorych umierających 
zaliczamy: 

A. ból, apetyt, problem nietrzymania moczu i stolca, 
B. odleżyny, zaparcia, ból, zmiany w jamie ustnej, odwodnienie, 
C. zmiany w jamie ustnej, odparzenia, stabilność emocjonalna, 
D. zaburzenia sensomotoryczne, labilność emocjonalna. 

 
Zadanie 3.  
Urojenia to: 

A. fałszywe sądy, których chory nie weryfikuje mimo dowodów ich 
błędności, 

B. zaburzenia toku myślenia, 
C. uporczywy strach przed pewnymi sytuacjami lub przedmiotami, 
D. niezgodne z rzeczywistością wyobrażenie wypełniające lukę 

pamięciową. 
 
Zadanie 4.  
Chory lat 29 ma uszkodzony rdzeń kręgowy. Występuje porażenie 4-kończynowe 
spastyczne. Pęcherz moczowy automatyczny, zaburzenia oddechowe. Na 
podstawie opisanych objawów można przypuszczać, że doszło do uszkodzenia 
kręgosłupa w odcinku:  

A. lędźwiowym, 
B. piersiowym (Th7-Th12), 
C. piersiowo-ledźwiowym, 
D. szyjnym i piersiowym (Th1-Th6). 



Zadanie 5.  
Który z wymienionych podmiotów NIE może utworzyć niepublicznego zakładu 
opieki zdrowotnej? 

A. pracodawca, 
B. zagraniczna osoba prawna, 
C. Rada Gminy, 
D. związek wyznaniowy. 

 
Zadanie 6.  
Chory lat 40 jest po amputacji urazowej na wysokości ramienia prawego. Kikut 
wygojony. W celu wzmocnienia siły, wytrzymałości i masy mięśniowej kikuta 
należy stosować ćwiczenia: 

A. oporowe, 
B. redresyjne, 
C. w odciążeniu, 
D. rozluźniające. 

 
Zadanie 7.  
Iloraz inteligencji wg. Skali Weschlera w upośledzeniu umysłowym głębokim 
wynosi: 

A. iloraz inteligencji 69-50, 
B. iloraz inteligencji 49-30, 
C. iloraz inteligencji >20, 
D. iloraz inteligencji <20. 

 
Zadanie 8.  
Do układowych chorób tkanki łącznej zaliczamy: 

A. reumatoidalne zapalenie stawów, 
B. choroba zwyrodnieniowa stawów, 
C. toczeń układowy trzewny, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i C. 

 
Zadanie 9.  
Podczas napadu lęku wyjaśnienie przyczyn somatycznych może uspokoić 
pacjenta. Pielęgniarka może zasugerować pacjentowi techniki, które mogą 
przeciwdziałać napadowi lęku. Do takich czynności możemy zaliczyć:  

A. ćwiczenia oddechowe, które polegają na kontrolowaniu częstości 
oddechów,  

B. oddychanie do torebki papierowej trzymanej przy ustach w trakcie 
hiperwentylacji,  

C. technika relaksacyjna polegająca na rozluźnieniu poszczególnych grup 
mięśni i zwolnieniu rytmiczności oddechu, 

D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 



Zadanie 10.  
Obowiązek zapewnienia realizacji zadań pomocy społecznej wobec osób 
potrzebujących pomocy materialnej i niematerialnej jak i wsparcia spoczywa na: 

A. samorządzie miejskim, 
B. gminie,  
C. samorządzie terytorialnym oraz na organach administracji rządowej w 

zakresie ustalonym ustawą, 
D. samorządzie powiatowym. 

 
Zadanie 11.  
Wiek należy do grupy ryzyka udaru mózgu: 

A. czynników biochemicznych i hematologicznych stwierdzanych w 
badaniach laboratoryjnych,  

B. niemodyfikowalnych, znamiennych czynników w populacji ogólnej,  
C. modyfikowalnych czynników zależnych od stylu życia i wpływów 

środowiska,  
D. modyfikowalnych czynników zależnych od występowania chorób i 

czynników metabolicznych. 
 
Zadanie 12.  
Kubkiem z wąskim "dzióbkiem" - pojnikiem NIE karmimy pacjenta:  

A. niewidomego, 
B. z demencją,  
C. z zaburzeniami połykania np. po udarze mózgu,  
D. z zespołem słabości. 

 
Zadanie 13.  
Pacjent z chorobą Parkinsona leczony Lewodopą ma trudności w rozpoczęciu i 
kontynuowaniu ruchu. Obserwuje się czasami obszerne ruchy mimowolne 
kończyn i tułowia (fluktuacje ruchowe  
- dyskinezy). Występują trudności w połykaniu, które związane są z:  

A. niechęcią pacjenta do jedzenia,  
B. spowolnieniem,sztywnością mięśni, objawami dyspeptycznymi i 
ślinotokiem,  

C. zmęczeniem pacjenta, 
D. niewłaściwą dietą. 

 
Zadanie 14.  
W celu zapobiegania przykurczom stawowym prowadzi się: 

A. ćwiczenia czynno-bierne, 
B. ćwiczenia czynne wolne, 
C. ćwiczenia czynne oporowe, 
D. ćwiczenia bierne. 



Zadanie 15.  
Klasyfikacja nadciśnienia tętniczego wg WHO/ISH wyróżnia stopnie 
nadciśnienia. Jest ich: 

A. trzy, 
B. cztery, 
C. dwa, 
D. pięć. 

 
Zadanie 16.  
Oligofrenopsychologia zajmuje się: 

A. osobami z zaburzeniami słuchu,  
B. dziećmi z zaburzeniami mowy po urazach mózgowych,  
C. osobami upośledzonymi, 
D. osobami z zaburzeniami psychicznymi. 

 
Zadanie 17.  
Pacjent leżący po udarze, w celu przyjęcia pozycji siedzącej w łóżku może 
wykorzystać: 

A. lejce, 
B. drabinki sznurkowe, 
C. poręcze przyłóżkowe, 
D. żadnego z powyższych. 

 
Zadanie 18.  
Ocena poziomu deficytu samoopieki u pacjentów ze stwardnieniem rozsianym 
może odbywać się za pomocą: 

A. Indeksu Barthel, 
B. Skali Bethesda, 
C. Skali Apache, 
D. Skali Forresta. 

 
Zadanie 19.  
Celem ćwiczeń oddechowych jest poprawa czynności układu oddechowego 
poprzez:  

A. utrzymanie prawidłowej wentylacji płuc lub jej poprawienie, 
B. pobudzenie do efektywnego kaszlu, 
C. zapobieganie powikłaniom (zapalenie płuc, niedodma),  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 20.  
Przemijające napady niedokrwienne (ang. TIA) dają objawy neurologiczne, które 
trwają do: 

A. 6 godzin, 
B. 12 godzin, 
C. 24 godzin, 
D. 48 godzin. 



Zadanie 21.  
Pacjenci chorzy na stwardnienie rozsiane często borykają się z zaparciami stolca. 
Pielęgniarka zaleci stosowanie diety uwzględniającej produkty żywieniowe tj.; 

A. otręby żytnie, zsiadłe mleko, błonnik, 
B. smażone mięso, cukier rafinowany, 
C. smalec, słonina, pieczywo jasne, 
D. wędzone i solone ryby, żółte sery. 

 
Zadanie 22.  
Podczas dyżuru pielęgniarka zaobserwowała już od dłuższego czasu u pacjentki 
zmienność nastroju, płaczliwość, wycofanie się, małą aktywność przy 
samopielęgnacji, nasilające się skargi na pobolewania, trudności w zasypianiu. 
Opisane objawy wskazują na symptomy:  

A. majaczenia, 
B. depresji, 
C. splątania, 
D. zamroczenia. 

 
Zadanie 23.  
Do zaburzeń tzw. wyższych czynności nerwowych należą: 

A. głuchota korowa, zaburzenia zwieraczy, akalkulia, zaburzenia 
wegetatywne,  

B. głuchota korowa, akalkulia, upośledzenie widzenia, porażenie 
połowicze, 

C. głuchota korowa, akalkulia, agrafia, dysprozodia, 
D. głuchota korowa, zespół połowiczej negacji, zaburzenia czucia, 

agrafia. 
 
Zadanie 24.  
Nadmierna aktywność przejawiająca się zwłaszcza w sytuacjach wymagających 
spokoju: wykonywanie nadmiaru niepotrzebnych ruchów, wstawanie, wiercenie 
się, np. w trakcie lekcji, nadmierna gadatliwość, hałaśliwość, stałe przerywanie 
innym dzieciom i dorosłym, trudność w oczekiwaniu na swoją kolej w grach i 
zabawach zespołowych wskazuje nam na: 

A. zaburzenia myślenia, 
B. zaburzenia hiperkinetyczne, 
C. zaburzenia hipokinetyczne, 
D. zaburzenia mowy. 



Zadanie 25.  
D o podstawowych umiejętności pielęgniarki pracującej w oddziale psychiatrii 
dziecięcej należy:  

A. łatwość w nawiązywaniu kontaktu z dzieckiem, zapewnienie poczucia 
bezpieczeństwa,  

B. umiejętność wyciągania właściwych wniosków z zaobserwowanych 
faktów,  

C. ciepły, niewymuszony sposób bycia oraz gotowość do 
natychmiastowego reagowania, 

D. wszystkie powyżej wymienione. 
 
Zadanie 26.  
Porażenie kończyn dolnych to: 

A. osłabienie siły mięśniowej kończyn dolnych, 
B. wykonywanie ruchów czynnych w niepełnym zakresie,  
C. brak ruchów czynnych kończyn dolnych, siła mięśniowa wg skali 

Lovetta 0,  
D. brak ruchów czynnych kończyn dolnych, siła mięśniowa wg skali 

Lovetta 1. 
 
Zadanie 27.  
Rzecznik Praw Pacjenta Szpitala Psychiatrycznego NIE może być: 

A. właścicielem lub pracownikiem apteki, hurtowni  
farmaceutycznej lub wytwórcą produktu leczniczego lub wyrobu 
medycznego,  

B. właścicielem akcji lub udziałów w spółce prowadzącej zakład opieki 
zdrowotnej, aptekę lub hurtownię farmaceutyczną albo wytwarzającej 
produkty lecznicze lub wyroby medyczne,  

C. członkiem Rady Narodowego Funduszu Zdrowia albo rady oddziału 
wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia, 

D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 
 
Zadanie 28.  
Chory lat 20 w wyniku wypadku samochodowego doznał złamania kręgosłupa w 
odcinku piersiowym na poziomie Th-8. Stwierdzono całkowite uszkodzenie 
rdzenia kręgowego. Leczony operacyjnie - wykonano stabilizację kręgosłupa. U 
chorego wystąpi:  

A. porażenie kończyn dolnych, 
B. niedowład kończyn dolnych, 
C. porażenie 4-kończynowe, 
D. niedowład 4-kończynowy. 



Zadanie 29.  
Wybierz, uszeregowaną według stopnia trudności, poprawną kolejność 
wybranych ćwiczeń oddechowych:  

A. pogłębiony wdech, oddychanie z pracą ramion, nadmuchiwanie 
gumowych przedmiotów,  

B. kaszel, wydech wspomagany uciskiem na powłoki brzuszne, 
C. ćwiczenia oddechowe wspomagane pracą ramion, krótkie urywane 

wydechy, pogłębione wdechy,  
D. nadmuchiwanie gumowych przedmiotów, ćwiczenia kaszlowe, 

bezdech. 
 
Zadanie 30.  
Bóle występujące w miejscu amputowanej kończyny nazywają się: 

A. korzeniowe, 
B. kauzalgiczne, 
C. talamiczne, 
D. fantomowe. 

 
Zadanie 31.  
Hemiplegia jest to: 

A. porażenie mięśni po urazie kręgosłupa w odcinku szyjnym, 
B. porażenie połowicze po udarze mózgu, 
C. niedowład mięśni po zatruciu środkami toksycznymi,  
D. niedowład połowiczy po krwotoku do mózgu. 

 
Zadanie 32.  
Czy mieszkaniec domu pomocy społecznej może samodzielnie opuszczać swoje 
miejsce zamieszkania? 

A. tak, ale zgodnie z zapisami regulaminu DPS-u, 
B. tak, jest człowiekiem wolnym, ma prawo do pełnego decydowania o 

sobie,  
C. nie, a ograniczenie wolności w tym zakresie jest dopuszczalne i 

uzasadnione,  
D. nie, a w razie opuszczenia miejsca zamieszkania powinien zostać 

zgłoszony na policję. 
 
Zadanie 33.  
Nieprawidłowa glikemia na czczo (ang. IFG) mieści się na poziomie: 

A. 97-115 mg/dl, 
B. 100-120 mg/dl, 
C. 100-125 mg/dl, 
D. 110-129 mg/dl. 



Zadanie 34.  
System ubezpieczenia zdrowotnego w Polsce jest oparty na zasadzie: 

A. Równego traktowania, 
B. Równego traktowania oraz solidaryzmu społecznego,  
C. Solidaryzmu społecznego,  
D. Samorządności. 

 
Zadanie 35.  
Najbardziej wskazana w odniesieniu do osób z autyzmem jest: 

A. komunikacja wspomagana, 
B. trening interpersonalny, 
C. trening autogenny Schultza, 
D. trening umiejętności. 

 
Zadanie 36.  
Agresja u osób w wieku podeszłym wynika z: 

A. reakcji na negatywne bodźce wynikające z niepowodzeń 
podejmowanych działań, pojawiającego się bólu, ubóstwa,  

B. reakcji na negatywne bodźce wynikające  z dodatkowej pracy, 
uczestnictwa w aktywizacji, 

C. reakcji na wdrożone działania usprawniające,  
D. żadna z powyższych. 

 
Zadanie 37.  
Zespół zaniedbywania połowiczego jest charakterystyczny dla: 

A. niedowładu prawostronnego, 
B. niedowładu lewostronnego, 
C. niedowładów wiotkich, 
D. RIND. 

 
Zadanie 38.  
Jedną z głównych cech wszystkich postaci mózgowego porażenia dziecięcego 
jest: 

A. opóźnienie neurologiczne, 
B. upośledzenie czuciowe,  
C. opóźnienie rozwoju motorycznego,  
D. upośledzenie kinetyczne. 

 
Zadanie 39.  
Postać dyskinetyczną w mózgowym porażeniu dziecięcym charakteryzuje:  

A. postać spastyczna, rzadziej z objawami spastycznymi,  
B. niezborność ruchowa i zaburzenia równowagi,  
C. zaburzenie napięcia mięśniowego i ruchy mimowolne,  
D. żadna z powyższych. 



Zadanie 40.  
Prowadzenie rejestru domów pomocy społecznej, placówek zapewniających 
całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub osobom 
w podeszłym wieku, placówek opiekuńczo-wychowawczych i ośrodków 
adopcyjno-opiekuńczych należy do zadań:  

A. własnych gminy, 
B. własnych powiatu, 
C. wojewody, 
D. burmistrza. 

 
Zadanie 41.  
Do sposobu leczenia pacjenta z przewlekłą niewydolnością krążenia zaliczamy: 

A. ograniczenie wysiłku fizycznego, 
B. stosowanie leczenia farmakologicznego,  
C. stosowanie odpowiedniej diety, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 42.  
Skala Norton służy do: 

A. oceny wydolności samoobsługowej,  
B. oceny zagrożenia powstawania odleżyn, 
C. klasyfikacji odleżyn, 
D. oceny adaptacji pacjentów do warunków szpitalnych. 

 
Zadanie 43.  
Uszkodzenie rdzeniowych szlaków nerwowych powyżej odcinka krzyżowego 
rdzenia kręgowego powoduje: 

A. nietrzymanie moczu, 
B. pęcherz neurogenny, 
C. zaleganie moczu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 44.  
Zespół stopy cukrzycowej jest to: 

A. zespół zmian w obrębie naczyń, nerwów, skóry, mięśni i kości stopy 
osoby chorej na cukrzycę,  

B. wczesne powikłanie występujące u osoby chorej na cukrzycę, 
C. zmiana w obrębie palców stopy u osoby chorej na cukrzycę, 
D. zespół zmian występujący tylko u chorych na cukrzycę typu I. 



Zadanie 45.  
Zespół Downa to zaburzenie chromosomowe wywołane: 

A. trisomią, czyli obecnością nadliczbowego chromosomu z pary 21, 
B. delecją, czyli utratą części chromosomu, 
C. translokacją, czyli przemieszczeniem części lub całego chromosomu do 

innego chromosomu, 
D. niewłaściwym podziałem chromosomów płciowych. 

 
Zadanie 46.  
Bezpośrednia pomoc w przypadku napadu padaczki polega na: 

A. zabezpieczeniu dziecka przed urazem,  
B. skrępowaniu kończyn i zabezpieczeniu języka przed ugryzieniem, 
C. wezwaniu pogotowia, 
D. podtrzymaniu dziecka na duchu do przyjazdu pogotowia i opiekunów. 

 
Zadanie 47.  
U osób starszych dochodzi do zmiany aktywności: 

A. instrumentalnej na ekspresywną, 
B. ekspresywnej na instrumentalną, 
C. tylko ekspresyjnej, 
D. domowo-rodzinnej. 

 
Zadanie 48.  
Masaż stanowi istotny element działań profilaktycznych stosowanych przez 
pielęgniarkę w opiece nad chorym długotrwale unieruchomionym. Wskazaniem 
do wykonania masażu jest/są: 

A. zapalenie żył, 
B. chorzy zagrożeni krwotokiem, 
C. zagrożenie wystąpienia odleżyn, 
D. stany zapalne i alergiczne skóry. 

 
Zadanie 49.  
Rehabilitację u dzieci z porażeniem mózgowym należy rozpocząć w: 

A. 3 - 4 roku życia, 
B. 1 roku życia, 
C. okresie przedszkolnym, 
D. wieku 5 lat. 



Zadanie 50.  
U pacjenta z krótkimi kikutami, po amputacji obu kończyn dolnych środek 
ciężkości przesuwa się do poziomu: 

A. bioder, 
B. miednicy, 
C. brzucha, 
D. klatki piersiowej. 

 
Zadanie 51.  
Pojęcie mikroangiopatii związane jest ze zmianami w: 

A. układzie żylnym mózgu, 
B. naczyniach włosowatych, 
C. aorcie, 
D. dużym układzie naczyniowym. 

 
Zadanie 52.  
Przyjęta postawa przez członków zespołu społeczności terapeutycznej dotyczącej 
akceptacji i zrozumienia pacjenta oraz tolerancji dla jego zaburzonych zachowań 
dotyczy zasady: 

A. demokratyzmu, 
B. permisywności, 
C. konsensusu, 
D. realizmu. 

 
Zadanie 53.  
Skierowanie do ZOL/ZPO wydaje: 

A. lekarz z POZ, pielęgniarka, 
B. lekarz ubezpieczenia zdrowotnego, 
C. pielęgniarka środowiskowa, 
D. pracownik medyczny. 

 
Zadanie 54.  
Jednym z priorytetów w ochronie zdrowia jest rozwój sektora opieki 
długoterminowej, głównie poprzez: 

A. ograniczenie liczby łóżek opieki krótkoterminowej, 
B. restrukturyzację części niewykorzystanych łóżek psychiatrycznych, 

gruźlicy i chorób płuc,  
C. tworzenie zakładów pielęgnacyjno-opiekuńczych, opiekuńczo-

leczniczych oraz rozwój opieki zdrowotnej nad przewlekle chorym i 
niepełnosprawnym w domu, 

D. wszystkie wymienione. 



Zadanie 55.  
O s t r a psychoza to stan chorobowy o nagłym początku, charakteryzujący się 
poważnym zaburzeniem związków człowieka z rzeczywistością, do nich 
zaliczamy: 

A. schizofrenia (powolny początek), tiki, dyskinezy, 
B. paranoja, schizofrenia (ostry początek), zespoły dysocjacyjne, 
C. choroby efektywne, depresja, mania, 
D. choroby demencyjne, choroby afektywne. 

 
Zadanie 56.  
U pacjenta z chorobą Parkinsona drżenie, sztywność mięśni oraz niepewny chód 
może ustąpić na chwilę, jeżeli pielęgniarka:  

A. będzie zwracać choremu uwagę, aby chodził prawidłowo, 
B. poradzi choremu, aby chodził w takt muzyki,  
C. poradzi choremu, aby chodził z obciążeniem,  
D. poradzi choremu, aby chodził długimi krokami. 

 
Zadanie 57.  
Stopień efektywnego wykorzystania protezy przez pacjenta zależy od:  

A. poziomu amputacji i zachowanych, sprawnych ruchowo stawów,  
B. motywacji i stanu psychicznego pacjenta,  
C. stopnia sprawności ogólnej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 58.  
Mężczyzna w wieku 35 lat przed kilku laty przebył 3 miesięczny okres depresji. 
Był spokojny, odpowiedzialny. Od ok. 2 tygodni zmienił się stał się bardzo 
aktywny, zaczął pić alkohol, zapraszać nieznajome towarzystwo do domu, wydał 
dużą sumę pieniędzy na zabawy, gry hazardowe. Na uwagi i prośby żony reaguje 
złością, wulgaryzmami. Żona boi się swojego męża, ponieważ wielokrotnie 
próbował ją uderzyć. Cierpi on na: 

A. chorobę afektywną dwubiegunową, 
B. zaburzenia osobowości, 
C. nerwicę, 
D. zaburzenia reaktywne. 

 
Zadanie 59.  
Do oceny ryzyka rozwoju odleżyn służy m.in.: 

A. skala Norton, skala Douglas, 
B. skala ADL, 
C. skala Barthel, 
D. wszystkie wymienione. 



Zadanie 60.  
Kompleksowe działania w zakresie rehabilitacji dzieci upośledzonych obejmują 
następujące sfery: 

A. psychiczną, domową, rodzinną, 
B. społeczną, ruchową, psychiczną, zawodową, 
C. szkolną, społeczną, interpersonalną, 
D. zawodową, towarzyską, psychiczną. 

 
Zadanie 61.  
Pęcherz neurogenny odhamowany charakteryzuje się: 

A. opróżnianiem pęcherza po wypełnieniu, niezależnie od woli chorego,  
B. utratą zdolności hamowania oddawania moczu mimo zachowanej 
świadomości i zachowanego czucia parcia na mocz,  

C. wydalaniem moczu pod wpływem ręcznego wyciskania moczu,  
D. zatrzymaniem lub nietrzymaniem moczu. 

 
Zadanie 62.  
Samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej może uzyskiwać środki 
finansowe: 

A. z odpłatnej działalności leczniczej, 
B. z darowizn, zapisów, spadków oraz ofiarności publicznej, także 

pochodzenia zagranicznego,  
C. odpowiedzi A i B są poprawne, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
Zadanie 63.  
Pacjentowi z odleżyną należy zalecić dietę: 

A. niskocholesterolową, 
B. niskokaloryczną, 
C. z ograniczeniem podaży białka, 
D. wysokobiałkową. 

 
Zadanie 64.  
Depresja młodzieńcza związana jest nierozerwalnie z trudnościami okresu 
adolescencji cechuje ją obniżony nastrój pojawia się lęk przed przyszłością, 
poczucie bezsensu życia, w szkole obserwuje się trudności w nauce, pojawiają się 
tendencje i próby samobójcze. Przedstawiony opis ukierunkowany jest na 
postawienie diagnozy: 

A. depresji "hipohondrycznej", 
B. depresji, 
C. depresji "z niepokojem", 
D. depresji "rezygnacyjnej". 



Zadanie 65.  
Prawidłowego założenia zgłębnika do żołądka NIE sprawdzisz poprzez: 

A. aspirację treści żołądkowej, 
B. wykonanie RTG jamy brzusznej, 
C. osłuchanie nadbrzusza po podaniu 50 ml wody, 
D. osłuchanie nadbrzusza po podaniu 50 ml powietrza. 

 
Zadanie 66.  
Zaburzeniem u osób we wszystkich etapach choroby nowotworowej, począwszy 
od momentu wdrożenia postępowania diagnostycznego do stanu terminalnego, 
jest lęk, który obejmuje płaszczyznę: 

A. psychiczną, 
B. behawioralną, 
C. wegetatywno-somatyczną, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 67.  
Składka na ubezpieczenie zdrowotne jest miesięczna i niepodzielna, wynosi: 

A. 6,5% podstawy wymiaru składki, 
B. 8% podstawy wymiaru składki, 
C. 7% podstawy wymiaru składki, 
D. 9% podstawy wymiaru składki. 

 
Zadanie 68.  
W rozpoznawaniu cukrzycy u osób starszych istotne znaczenie ma:  

A. glikemia na czczo, 
B. krzywa cukrzycowa, 
C. poliuria, 
D. badanie poposiłkowe glikemii 1-2 godz. po posiłku. 

 
Zadanie 69.  
Średni miesięczny koszt utrzymania mieszkańca w domu pomocy społecznej o 
zasięgu gminnym ustala: 

A. wójt, 
B. burmistrz, 
C. prezydent miasta, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 70.  
Halucynoidy to: 

A. omamy węchowe, do których chory ma stosunek krytyczny,  
B. krótkotrwałe omamy wzrokowe,  
C. omamy smakowe związane z urojeniami,  
D. iluzje, które występują przy zasypianiu. 



Zadanie 71.  
Czynnikami ryzyka rozwoju depresji wieku podeszłego jest/są: 

A. normalny proces starzenia, 
B. czynniki psychospołeczne,  
C. stany patologiczne: otępienia, zaburzenia neurodegeneracyjne, choroby 

układu krążenia, zaburzenia endokrynologiczne, nowotwory, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 72.  
Test rysowania zegara jest testem przesiewowym stosowanym w celu 
wychwycenia: 

A. depresji, 
B. prezbiastazji, 
C. otępienia, 
D. zaburzeń snu. 

 
Zadanie 73.  
Najczęściej otępienie typu Alzheimera spotykane jest wśród rasy: 

A. negroidalnej, 
B. nordyckiej, 
C. kaukaskiej, 
D. azjatyckiej. 

 
Zadanie 74.  
W OGTT czyli doustnym teście obciążenia glukozą podajemy pacjentowi: 

A. 50 g glukozy, 
B. 65 g glukozy, 
C. 75 g glukozy, 
D. 100 g glukozy. 

 
Zadanie 75.  
Zaburzenia odżywienia po udarze mózgu związane są najczęściej z:  

A. zespołem zaniedbywania połowiczego, 
B. dysfagią, 
C. zwiększonym katabolizmem, 
D. zaburzeniami poznawczymi. 



Zadanie 76.  
Opieka w placówce pomocy społecznej zapewniająca całodobową opiekę osobom 
niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub osobom w podeszłym wieku polega 
na świadczeniu przez całą dobę usług: 

A. opiekuńczych, 
B. leczniczych, 
C. bytowych, 
D. prawidłowa A i C. 

 
Zadanie 77.  
Pojęciem bólu totalnego określa się: 

A. ból stały umiejscowiony w kilku okolicach ciała,  
B. ból o podłożu psychogennym,  
C. ból występujący u kresu życia łączący cierpienie somatyczne, 

psychiczne i duchowe, 
D. ból przebijający nakładający się na ból podstawowy. 

 
Zadanie 78.  
U pacjenta z cukrzycą leczonego lekami hipoglikemizującymi doustnymi, 
zwracamy szczególną uwagę na: 

A. ilość wypijanych płynów, 
B. dodatkowe leki np. NLPZ, sulfonamidy,  
C. wiek chorego, 
D. osteoporozę i poziom wapnia. 

 
Zadanie 79.  
Chory lat 25 z następującymi objawami: wielomówny, nadmiernie ruchliwy, 
dowcipkujący, miewał ciągle nowe pomysły, nie dokończył żadnej nowo podjętej 
pracy. Po przyjęciu do szpitala u chorego wystąpiła gonitwa myśli, wzmożona 
aktywność psychoruchowa. Pacjent miał trudności z zaśnięciem, mało spał w 
nocy, budził się wcześnie rano. Zaobserwowano urojenia wielkościowe oraz 
prześladowcze. Chory wykazywał dysforię, chwilami agresję oraz brak poczucia 
stanu chorobowego. Świadczy to o zespole:  

A. depresyjnym, 
B. maniakalnym, 
C. paranoicznym, 
D. otępiennym. 

 
Zadanie 80.  
Postępowanie rehabilitacyjne i usprawnienie pacjenta z zaburzeniami oddawania 
moczu powinno polegać na:  

A. stosowaniu ćwiczeń Kegla i elektrostymulacji,  
B. zastosowaniu metod behawioralnych,  
C. stosowaniu Zabiegu Credego, 
D. wszystkie powyższe. 



Zadanie 81.  
Celem terapii nadciśnienia tętniczego u osób w wieku podeszłym jest obniżenie 
wartości ciśnienia skurczowego poniżej: 

A. 130 mm Hg, 
B. 135 mm Hg, 
C. 140 mm Hg, 
D. 149 mm Hg. 

 
Zadanie 82.  
Które czynniki predysponują do powstania odleżyn? 

A. skóra bibułkowata u ludzi starych,  
B. płeć, kobiety dwa razy częściej sa narażone na występowanie odleżyn, 
C. apatia, brak ruchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 83.  
Który ze specjalistów prowadzi terapię dzieci głuchych? 

A. pedagog, 
B. tyflopedagog, 
C. surdopedagog, 
D. logopeda. 

 
Zadanie 84.  
Za czynniki przyspieszające wystąpienie osteoporozy uważane są: 

A. obniżona podaż witaminy D i brak ekspozycji na promieniowanie 
słoneczne, niska podaż wapnia,  

B. unieruchomienie i/lub mało aktywny tryb życia, 
C. alkoholizm, palenie tytoniu,  
D. wszystkie powyższe. 

 
Zadanie 85.  
Do pełnych objawów osiowych schizofrenii paranoidalnej należą: 

A. autyzm, stępienie uczuciowe i urojenia,  
B. stępienie uczuciowe i urojenia,  
C. autyzm oraz omamy i urojenia,  
D. autyzm, stępienie uczuciowe, rozpad struktury osobowości oraz omamy 

i urojenia. 
 
Zadanie 86.  
W którym okresie ciąży zachorowanie na różyczkę przez matkę najczęściej 
powoduje uszkodzenia płodu? 

A. ryzyko istnieje przez całą ciążę, 
B. w trzech pierwszych miesiącach ciąży, 
C. w dwóch ostatnich miesiącach ciąży, 
D. przed porodem. 



Zadanie 87.  
Prowadzony zakres postępowania pielęgnacyjnego u pacjentki po amputacji 
piersi sprowadza się do:  

A. wytworzenia u pacjentek negatywnego stosunku do zaistniałego, 
nieodwracalnego faktu utraty piersi,  

B. uświadomienia rehabilitowanym kobietom, że w nowej sytuacji mają 
pełną szansę przystosowania społecznego ale nie zawodowego,  

C. niwelowanie dolegliwości bólowych poprzez wdrożenie działań 
rehabilitacjnych, niskie układanie kończyny po stronie operowanej,  

D. wytworzenia u pacjentek pozytywnego stosunku do zaistniałego, 
nieodwracalnego faktu utraty piersi, uświadomienia rehabilitowanym 
kobietom, że w nowej sytuacji mają pełną szansę przystosowania 
społecznego i zawodowego, niwelowanie dolegliwości bólowych oraz 
zapobiegania obrzękowi limfatycznemu poprzez ćwiczenia 
rehabilitacyjne. 

 
Zadanie 88.  
Szybkie, skoordynowane ruchy ograniczone do określonej okolicy ciała to: 

A. tiki, 
B. mioklonie, 
C. pląsawica, 
D. natręctwo. 

 
Zadanie 89.  
Profilaktyka upośledzeń umysłowych powinna polegać na: 

A. promowaniu zdrowego stylu życia kobiet ciężarnych, przyjmowaniu 
kwasu foliowego przez kobiety przed planowaną ciążą i w czasie ciąży, 
szczepieniu młodych dziewcząt przeciwko różyczce,  

B. edukacji młodych rodziców w zakresie zabiegów pielęgnacyjnych 
wykonywanych u noworodka, 

C. poradnictwie psychologicznym dla młodych małżonków, 
D. warsztatach psychologiczno-pedagogicznych przygotowujących do roli 

rodziców. 
 
Zadanie 90.  
W spastycznej postaci mózgowego porażenia dziecięcego pojawia się 
upośledzenie motoryki pod postacią: 

A. hipertonus z objawami scyzorykowymi, 
B. hipotonus z objawami nożycowymi, 
C. zmian skórnych, 
D. zmian ogólnoustrojowych. 



Zadanie 91.  
Do podstawowych zaburzeń spostrzegania należą: 

A. złudzenia, 
B. omamy, 
C. złudzenia i omamy, 
D. pseudohalucynacje. 

 
Zadanie 92.  
Usprawnianie najmniej zaburzonych funkcji psychofizycznych, kompensowanie 
i korygowanie odchyleń oraz w miarę możliwości eliminowanie przyczyn lub 
przejawów zaburzeń uniemożliwiających prawidłowy rozwój i uczenie się to 
zadania: 

A. resocjalizacji, 
B. rewalidacji, 
C. psychoprofilaktyki, 
D. rehabilitacji. 

 
Zadanie 93.  
Agorafobia to lęk przed: 

A. opuszczeniem domu, podróżą autobusem, 
B. korzystaniem z windy, 
C. spożywaniem surowych warzyw i owoców, 
D. otwartą przestrzenią. 

 
Zadanie 94.  
U pacjenta po upadku z konia stwierdzono uszkodzenie fleksyjne kręgosłupa na 
odcinku C5- Th1 i doszło do: 

A. tetraplegii, 
B. hemiplegii, 
C. paraplegii, 
D. tetraparezy. 

 
Zadanie 95.  
Afazja ruchowa tzw. Broca jest to zaburzenie mowy polegające na upośledzeniu: 

A. zdolności przypominania sobie właściwych słów, 
B. nieprawidłowej artykulacji, 
C. zdolności tworzenia mowy, 
D. zdolności rozumienia mowy. 



Zadanie 96.  
U pacjenta po udarze mózgu Body Mass Index (BMI) wynoszący 23 oznacza: 

A. niedowagę, 
B. normę, 
C. nadwagę, 
D. otyłość. 

 
Zadanie 97.  
Zgodnie z deklaracją podpisaną w Helsingborgu, do rehabilitacji wczesnej po 
udarze mózgu powinni być zakwalifikowani: 

A. wszyscy pacjenci przytomni, 
B. z niewielkimi deficytami neurologicznymi, 
C. wszyscy pacjenci "bez wstępnej selekcji", 
D. tylko pacjenci po udarze niedokrwiennym. 

 
Zadanie 98.  
Jedną z burzliwych dróg dochodzenia do samodzielności i dorosłości oraz walki 
o własną niezależność jest ta, którą w języku psychopatologii nazwa się 
zaburzeniami zachowania. Jest to grupa zaburzeń, którą cechuje:  

A. trwały wzorzec buntowniczych i agresywnych lub aspołecznych 
zachowań,  

B. pojawia się agresja fizyczna, okrucieństwo wobec młodszych lub 
zwierząt, niszczenie własnej i cudzej własności, kradzieże, kłamstwa,  

C. zachowania autodestrukcyjne,  
D. wszystkie powyżej wymienione. 

 
Zadanie 99.  
Mężczyzna lat 35 przed kilku laty przebył 3 miesięczny okres depresji. Był 
spokojny, odpowiedzialny. Od ok. 2 tygodni zmienił się stał się bardzo aktywny, 
zaczął pić alkohol, zapraszać nieznajome towarzystwo do domu, wydał dużą sumę 
pieniędzy na zabawy, gry hazardowe. Na uwagi i prośby żony reaguje złością, 
wulgaryzmami. Żona boi się swojego męża, ponieważ wielokrotnie próbował ją 
uderzyć. Nie przyjmuje do wiadomości, że to wynik choroby i nie chce się leczyć. 
Żona powinna:  

A. wezwać pogotowie ratunkowe, 
B. złożyć wniosek do sądu opiekuńczego o przymusowe leczenie, 
C. wezwać lekarza rodzinnego do domu,  
D. wezwać policję. 



Zadanie 100.  
P o m o c społeczna realizując zadania wobec osób przewlekle chorych, 
niepełnosprawnych ma na celu:  

A. umożliwienie osobom starszym przezwyciężenie trudnych sytuacji,  
B. umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji 
życiowych, których nie są oni w stanie pokonać, wykorzystując własne 
uprawnienia, zasoby i możliwości,  

C. wsparcie rzeczowe i finansowe dla osób niepełnosprawnych, 
D. pomaganie wszystkim w organizowaniu pomocy z zakresu wyżywienia 

dla osób takiej pomocy potrzebującym. 
 
Zadanie 101.  
Specjalista zajmujący się osobami niewidomymi to: 

A. surdopedagog, 
B. tyflopedagog, 
C. oligofrenog, 
D. logopeda. 

 
Zadanie 102.  
Pacjent lat 30 trafił do izby przyjęć szpitala z powodu bardzo silnego, nagłego 
bólu głowy, jakiego dotąd nigdy nie miał oraz wymiotów. Ból i wymioty 
utrzymują się od kilku godzin. Przy wystąpieniu nagłego, bardzo silnego bólu 
głowy z wymiotami należy myśleć o:  

A. zatruciu pokarmowym, 
B. zapaleniu zatok obocznych nosa,  
C. chorobach krwi, 
D. krwotoku podpajęczynówkowym. 

 
Zadanie 103.  
Agencja Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji nadzorowana jest przez:  

A. Prezesa Narodowego Funduszu Zdrowia,  
B. Prezesa Rady Ministrów,  
C. Ministra Zdrowia,  
D. Prezesa Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji. 

 
Zadanie 104.  
Zator naczynia polega na: 

A. stopniowym zamknięciu światła naczynia, 
B. gwałtownym zamknięciu światła naczynia, 
C. pęknięciu naczynia i wynaczynieniu się krwi, 
D. zatkaniu naczynia przez zator. 



Zadanie 105.  
Reumatoidalne Zapalenie Stawów częściej występuje u: 

A. mężczyzn, 
B. kobiet, 
C. u obu płci występowanie jest podobne, 
D. nie uzyskano wiarygodnych danych klinicznych oceniających częstość 

RZS w zależności od płci. 
 
Zadanie 106.  
Przepuklina rozworu przełykowego to schorzenie układu pokarmowego 
polegające na:  

A. przemieszczeniu części żołądka z jamy brzusznej do klatki piersiowej 
poprzez rozwór przełykow przepony, 

B. uwypukleniu trzewi w worku przepuklinowym, 
C. przemieszczeniu części jelita grubego do jelita cienkiego, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
Zadanie 107.  
W ramach nocnej i świątecznej opieki lekarskiej i pielęgniarskiej, pacjent może 
skorzystać ze świadczeń zdrowotnych, z WYJĄTKIEM: 

A. nagłego zachorowania, 
B. nagłego pogorszenia stanu zdrowia, gdy nie ma objawów sugerujących 

bezpośrednie zagrożenie życia lub istotny uszczerbek na zdrowiu, a 
zastosowane środki domowe lub leki dostępne bez recepty nie 
przyniosły spodziewanej poprawy,  

C. gdy zachodzi obawa, że oczekiwanie na otwarcie przychodni może 
wpłynąć niekorzystnie na stan zdrowia,  

D. wizyty kontrolnej w związku z wcześniej rozpoczętym leczeniem. 
 
Zadanie 108.  
Opieka paliatywna ma na celu: 

A. złagodzenie dolegliwości bólowych, możliwości przygotowania do 
śmierci w samotności,  

B. złagodzenie cierpień ciężko chorego i przygotowanie go do śmierci, a 
także zapewnienie pomocy rodzinie dotkniętej żałobą,  

C. przygotowanie rodziny do opieki nad chorym przebywającym w 
ZOL/ZPO, 

D. opiekę nad pacjentem objętym opieką stacjonarną. 



Zadanie 109.  
Zjawiskiem insulinooporności występującym w cukrzycy określamy: 

A. zmniejszone wydzielanie insulin przez  komórki beta wysp 
trzustkowych,  

A. zmniejszoną wrażliwość tkanek na insulinę,  
B. mutacje genu insuliny GCK,  
C. mutacje czynnika promotora insuliny IPF-1 prowadzącą do agenezji 

trzustki. 
 
Zadanie 110.  
Choroba Parkinsona związana jest przede wszystkim z pierwotnym 
uszkodzeniem neuronów: 

A. cholinergicznych, 
B. dopaminergicznych, 
C. noradrenergicznych, 
D. serotoninergicznych. 

 
Zadanie 111.  
Chory lat 38 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej lewej na wysokości 1/2 
uda. Usprawnianie rozpoczęto kilka dni po zabiegu operacyjnym. Rana 
pooperacyjna wygojona. Wzmocnienie siły mięśniowej osiąga się poprzez: 

A. ćwiczenia kontralateralne, 
B. ćwiczenia oporowe, 
C. ćwiczenia w odciążeniu, 
D. hartowanie kikuta. 

 
Zadanie 112.  
U pacjenta wykonano test podpaskowy (pieluchowy), w celu określenia:  

A. ilości zalegania moczu w pęcherzu,  
B. stopnia trzymania moczu,  
C. ilości moczu oddawanego mimowolnie w ciągu doby, 
D. profilu ciśnienia cewkowego. 

 
Zadanie 113.  
Chory lat 38 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej lewej na wysokości 1/2 
uda. Usprawnianie rozpoczęto kilka dni po zabiegu operacyjnym. Rana 
pooperacyjna wygojona. Chory jest najbardziej narażony na przykurcz:  

A. wyprostny w stawie biodrowym po stronie amputowanej,  
B. przywiedzeniowy w stawie biodrowym po stronie amputowanej, 
C. wyprostno-przywiedzeniowy w stawie biodrowym po stronie 

amputowanej, 
D. zgięciowy w stawie biodrowym po stronie amputowanej. 



Zadanie 114.  
Na powstanie choroby hemoroidalnej mają wpływ czynniki mechaniczne i 
hemodynamiczne. W hemodynamicznym mechanizmie przyczyną wystąpienia 
hemoroidów może być:  

A. splot anatomiczny, który ulega dystalnemu przemieszczeniu z powodu 
rozpadu podśluzówkowej tkanki łącznej, 

B. utrudniona defekacja, 
C. biegunka, 
D. żadne z powyższych. 

 
Zadanie 115.  
Przeciwwskazaniem do stosowania opasek uciskowych u pacjenta w profilaktyce 
żylnej choroby zakrzepowo-zatorowej jest: 

A. świeża zakrzepica żylna, 
B. otyłość pacjenta, 
C. długotrwałe unieruchomienie, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 116.  
Opatrunków półprzepuszczalnych poliuretanowych NIE zastosujesz do: 

A. czystych ran naskórkujących, 
B. zabezpieczenia skóry narażonej na uszkodzenia i otarcia, 
C. ran zakażonych, 
D. zabezpieczenia innych rodzajów opatrunków. 

 
Zadanie 117.  
Czy dziecko z mózgowym porażeniem i niedosłuchem zaopatrujemy w aparat 
słuchowy?  

A. nie, gdyż dzieci upośledzonych nie zaopatrujemy w aparat słuchowy,  
B. nie, gdyż przy uszkodzeniu mózgu nie ma aparat znaczenia, 
C. tak, gdyż upośledzenie i mózgowe porażenie dziecięce nie jest 

przeciwwskazaniem,  
D. tak, gdyż może to wpłynąć na zmniejszenie upośledzenia. 

 
Zadanie 118.  
Do całościowej oceny geriatrycznej wykorzystuje się skalę: 

A. COG, 
B. Webstera, 
C. Douglasa, 
D. Benoit. 



Zadanie 119.  
W sytuacji, gdy kilku specjalistów sprawuje opiekę nad tym samym chorym, ale 
w granicach swych własnych kompetencji, jest to sposób pracy: 

A. zazębiający się, 
B. interdyscyplinarny, 
C. równoległy, 
D. transdyscyplinarny. 

 
Zadanie 120.  
W planowaniu opieki nad osobą chorą psychicznie z rozpoznaną schizofrenią, 
objętą opieką długoterminową głównym elementem postępowania są działania 
rehabilitacyjne, które obejmują:  

A. rozwijanie zainteresowań i umiejętności dbania o własny wgląd,  
B. przywracanie lub kształtowanie wytrwałości, poszukiwanie lub 

utrzymanie możliwości wykonywania użytecznego zajęcia, 
C. poprawa relacji społecznych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 121.  
Postępowaniem z wyboru w przypadku stwierdzenia przewlekłego krwiaka 
podtwardówkowego u osoby 70-letniej z chorobą Alzheimera jest:  

A. leczenie zachowawcze - stosowanie leków przeciwobrzękowych, 
B. leczenie operacyjne - ewakuacja krwiaka podtwardówkowego, 
C. zwiększenie intensywności ćwiczeń rehabilitacyjnych,  
D. monitorowanie ciśnienia tętniczego krwi. 

 
Zadanie 122.  
Warunkiem społecznego funkcjonowania osoby starszej jest: 

A. zachowanie niezależności, 
B. decydowanie o własnym życiu,  
C. podejmowanie samodzielnych decyzji,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



Zadanie 123.  
Dziecko lat 3 z rozpoznaniem mózgowego porażenia dziecięcego, niechodzące, 
nie mówi, ma wzmożone napięcie mięśniowe. Karmione łyżeczką pokarmami 
papkowatymi. Którą z metod rehabilitacji można zastosować? 

A. metoda Sherburne, 
B. metoda Bobathów, 
C. metoda Foley, 
D. metoda Gestalt. 

 
Zadanie 124.  
U pacjenta leczonego chemioterapią wystepują objawy toksyczności w postaci: 

A. gorączki neurogenicznej, biegunek, zaparć, wyłysienia, 
B. nudności, wymiotów, toksyczności hematologicznej, jelitówki, 
C. biegunek, kamieni kałowych, wzmożonego apetytu, wyłysienia, 
D. polineuropatii, utraty apetytu, wielopłytkowości, wyłysienia. 

 
Zadanie 125.  
Lekarz zaleca zastosowanie przymusu bezpośredniego w formie unieruchomienia 
lub izolacji na czas nie dłuższy niż 4 godziny. W razie potrzeby lekarz, po 
osobistym badaniu pacjenta, może przedłużyć unieruchomienie na następne 
okresy: 

A. 6-godzinne, 
B. 8-godzinne, 
C. 12-godzinne, 
D. 24-godzinne. 

 
Zadanie 126.  
Objawy jak: triada Charcota, parestezje, ataksja, labilność 
uczuć, osłabienie siły mięśniowej, spastyczność, charakterystyczne są dla: 

A. choroby Parkinsona, 
B. choroby Alzheimera, 
C. stwardnienia rozsianego, 
D. urazów kręgosłupa szyjnego. 

 
Zadanie 127.  
Afazja czuciowa polega na: 

A. braku rozumienia mowy i braku artykułowania mowy,  
B. braku artykułowania mowy, 
C. zaburzeniach rozumienia mowy, 
D. obniżeniu sprawności intelektualnej. 



Zadanie 128.  
Upośledzenie umysłowe dotyczy zaburzeń? 

A. osobowości, 
B. psychicznych, 
C. intelektu, 
D. emocjonalnych. 

 
Zadanie 129.  
W jaki sposób powinna postąpić pielęgniarka, aby przerwać u chorej napad lęku 
z hiperwentylacją?  

A. podać torebkę papierową do ust chorej i polecić, aby do niej oddychała, 
B. podać środek uspokajający, 
C. być obecną przy chorej i czekać, aż napad ustąpi,  
D. zalecić chorej wstrzymywanie oddechu. 

 
Zadanie 130.  
W chorobie alkoholowej po gwałtownym odstawieniu lub znacznym 
ograniczeniu ilości wypijanego alkoholu może wystąpić u chorego: 

A. zespół abstynencyjny, 
B. majaczenie alkoholowe (delirium),  
C. zespół abstynencyjny i majaczenie alkoholowe,  
D. spadek ciśnienia krwi i senność. 

 
Zadanie 131.  
Tryb tworzenia, przekształcania i likwidacji publicznych zakładów opieki 
zdrowotnej określa:  

A. Ustawa o Narodowym Funduszu Zdrowia,  
B. Ustawa o działalności leczniczej,  
C. Rozporządzenie Ministra Zdrowia,  
D. Statut publicznego samodzielnego zakładu opieki zdrowotnej. 

 
 
Zadanie 132.  
O porażeniu mówimy, gdy: 

A. zniesione jest czucie powierzchniowe, 
B. zniesione jest czucie głębokie, 
C. występuje deficyt siły mięśniowej, 
D. siła mięśniowa jest całkowicie zniesiona. 



Zadanie 133.  
O b j a w "Rury ołowianej", "Koła zębatego" i " Poduszki" są charakterystyczne 
dla: 

A. drżenia spoczynkowego, 
B. sztywności mięśniowej, 
C. spowolnienia ruchowego, 
D. żadne z powyższych. 

 
Zadanie 134.  
Po badaniu gastroskopowym chory może założyć protezę zębową w czasie: 

A. bezpośrednio po badaniu, 
B. po powrocie odruchu połykania, 
C. 10 minut po badaniu, 
D. kiedy chce. 

 
Zadanie 135.  
Mechanizm obronny projekcji polega na: 

A. nieświadomym rzutowaniu swoich wad i niepowodzeń na innych ludzi,  
B. nieadekwatnym usprawiedliwianiu swojego postępowania,  
C. zastępowaniu celów, których nie można osiągnąć, przez cele osiągalne, 
D. wyrażaniu swoich nieakceptowanych przez otoczenie popędów w 

formie akceptowanej. 
	


